

## 106學年度第1學期通識教育講座記錄

講次：第三講

講題：看見校園多元性別－認識同志 ABC

講者：鄭智偉

時間：2017/09/29（五）Am10:15~12:00

地點：圖書資訊館 1F 湖畔講堂

記錄：陳亭吟

講師先介紹自己是在”同志諮詢熱線協會”工作，這是一個最資深的同志協會，並介紹一些同志的相關組織，包括近期很紅的”守天使”，都是講師有所接觸的同志相關組織，除此之外講師也在從事愛滋疾病的相關工作。

講師陳述自己就是一個同志，並詢問大家身邊是否認識同志？是否對同志有所排擠？接著志偉講師先從性別平等的議題開始講解，詢問大家對於”台灣是否是一個男女平等的國家？從哪方面看出不平等？”，同學：”廁所、玻璃天花板、法律”，對此加以說明一翻，變讓同學們看了一段影片。

影片中描述的是一位男人被長輩們逼婚的情景，在一般社會中，大多被逼婚的是女生，而這部片卻以男生的角度去呈現，非常特別，反觀台灣社會，傳統上總會說”女生35歲沒有結婚就沒用了”，但男生卻不會被年齡所限制，甚至未結婚的女生也會被稱為”剩女”或”敗犬”，而男生卻沒有類似的嘲諷。除此之外，影片中另一個隱含的可能就是同志的問題，台灣社會覺得關心是否單身、是否有伴、是否需要介紹情侶作為一種美德，但若身為同志，又該如何開口？

在法律上，男女是平等的，但若從廁所的議題來看，這並不平等，女生一生要花6個月在等廁所上，女生上廁所的時間比男生常，但廁所的數量卻比男生少，只因一般的建築師再見廁所時所規劃的男女廁面積相等，可女廁一個側廁所所需空間卻相對來的大，間數也因此比男廁來的少。

從薪水的角度來看，1990年男生時薪100時，女生只有67元，雖然目前女性主義慢慢抬頭，不斷追求男女的平權，但到了2013年，男生時薪100時，女生也只有83.9元。

從傳統觀念來看，”嫁出去的女兒如潑出去的水？””為甚麼嫁出去後，女生初二才能回娘家？””為何女生月經來會被視為不潔，不能到廟裡拜拜？””女生嫁出去後就無法分到家裡的財產？”傳統觀念對男女的不平等，雖然現在法律有慢慢在改變，但在現實社會中卻依舊如此。

從多元性別的議題認識”生理性別”、”心理性別”、”性別認同”、”跨性別”、”陰陽人”，以及”LGBT”，除此講師也透過影片讓我們看到，平常我們用來開玩笑和罵人的”白癡”與”智障”一詞可能會造成某些族群的受傷。